

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

“黄小叶”的
奇妙旅行

本版图片均为资料图片

“我是一片小小、小小叶……”树妈妈在教“黄小叶”与其他树叶唱歌。“黄小叶”今天唱得最认真，因为这是它跟着大树妈妈最后一次学唱歌了。明天，它就要被风婆婆带去各地旅行了，“黄小叶”既兴奋，又不舍。

第二天很快来到，“黄小叶”含泪跟大树妈妈和小芽妹妹告了别，坐上了风婆婆的顺风车。

呼——呼——“外面的世界真奇妙呀！”“黄小叶”惊叹道，红的玫瑰、紫的牡

丹、白的兰花……还有一座爬满藤蔓的大房子。“黄小叶”一个旋转，轻飘飘地落在了花园里。“请问，我可以住在这儿吗？”“黄小叶”小声试探道。红玫瑰傲慢地看着它：“你有资格吗？牡丹姐，你说呢？”紫牡丹照了照镜子，看都没看“黄小叶”一眼，就说道：“你都来了，就让它在这里当我们的仆人也。”“黄小叶”强忍怒火：“仆人！我才不要和傲慢的你们一起生活。风婆婆，快带我走吧。”一阵风吹来，“黄小叶”飞上了天，跟着风婆婆来到

了另一个地方。“黄小叶”落到了一条步道边，一名跑步的运动员过去了，一个拍篮球的小朋友过去了，一位坐轮椅的老爷爷也过去了……人们来了又走了，谁也没看见寂寞地躺在地上的“黄小叶”。

到了晚上，一个骑滑板车的小女孩将它捡起，好奇地问：“妈妈，这是什么叶子？”那位妈妈摸了摸她的头，叹了口气说：“这是银杏叶，秋天到了，它就落了。这样的叶子，我们这里可没有，这些年人

们过度砍伐，别说银杏树，好多树种都没有了。”小女孩眉头紧皱，“那……我可以把它带回家吗？”“当然可以。”妈妈欣然答应。小女孩兴奋地将“黄小叶”别在发卡上，骑着滑板车回了家。一路上，行人都被“黄小叶”吸引住了。“黄小叶”心想：“嘿嘿，虽然我在步道上不起眼，但在小女孩的发卡上可亮眼啦！”

隔天一早，小女孩仍旧把“黄小叶”别上了发卡，同学们都议论起了这枚特别的发卡，忍不住问：“佳佳，你发卡上的黄叶子在哪儿买的呀？”一旁的女同学抢着说：“肯定不是买的，准是去哪个旅游景点点的。”这时，后排的小女孩噌地站了起来：“拿的？怕是乱摘的吧，没有道德。”佳佳很委屈，而“黄小叶”也很愤怒。更过分的是，后排的小女孩说完，直接把佳佳的发卡摘下来扔了出去。可怜的“黄小叶”躺在马路上，又得继续流浪。

夜晚，风婆婆走得急，“黄小叶”被带到了厚厚的云层里，这里全是人类过度排放的二氧化碳，让它无法喘息。它好不容易挣脱出来，又被风婆婆带到了一块荒地上。这里荒无人烟，土地散发着臭气，只有几棵奄奄一息的树苗。

一棵树苗看到“黄小叶”，攒足力气抬了抬身子说：“朋……友，你怎么来了这个鬼地方？一些可恶的人类把我们的

同胞连根拔起，排放……有毒的车辆尾气，把空气、土壤和水源都变成有毒的了，偌大一片仅剩我们几个还活着，大自然绝……不会善罢甘休的。”说完，便倒在了地上。

“黄小叶”听完，怒火攻心：那些人类也太可恶了！居然这么残忍，也不知道大树妈妈怎么样了，不会也被人类砍了吧。“黄小叶”既担心又愤怒，但又无可奈何。最终，他在有毒的空气中沉沉睡去。

后来，几个系着红领巾的孩子在荒地上发现了它，将它带回了博物馆。“黄小叶”被做成了漂亮的标本，永远地提醒着人类要保护大自然。如今，在人类共同努力下，天蓝了，山青了，水绿了，动物成群，植被茂盛，人类的生活越来越丰富多彩。一切都是那么美好！

重庆市巫山县南峰小学
2017级七班 李仁杰
指导教师 刘金玲

点评

作者想象新奇、语言生动，以一片银杏叶的旅行巧妙地展示了人性的真善美。故事层层递进，娓娓讲述人类对大自然的破坏，没有枯燥的说教，只留下耐人寻味的深思。

藏在照片
中的风景

林叔是个乡下人，和土地打了差不多半辈子的交道。他有一台老得掉漆的照相机，一个看似苍老朴实的人，却爱极了拍照。

拍物、拍人，当然他最爱拍的是风景。林叔有很多老得发黄的照片，是在原来住的农村拍的，早就洗出来，放在一个相簿里。

母亲告诉我，林叔的妻子去世得早，他一个人把儿子养大。孝顺的儿子不放心他一个人住在乡下，就接他一起住进城里。

林叔有时会和我聊天，说起庄稼，说起动物，说起乡村。林叔一边说，一边笑得眉飞色舞，眼睛闪闪发光。一个不会笑出声，而将笑意含在嘴上的人，此刻容光焕发了。

他拿出相簿，给我看他拍的风景照。夜色中的溪水上，大片白色飞鸟低低地盘旋，然后掠过山野，飞向天边。林叔又指着一张照片，忘情地说：“你看着绿水青山，现在生态好极了，到处都是鸟……”一提到乡村的风景，他总有说不完的话。他学着野鸡咕咕的叫声，说起公鸡求偶时的模样，那鸡把脑袋往后一仰，尾巴向上一翘，双翅一张，好像在说，看我多漂亮！

那一幕幕画面在我脑中凝聚，形成一幅独特的乡村风景图，让我也仿佛置身于恬静的田园景象之中。

可随后林叔就暗淡下来，沉默了片刻，他轻声说：“这些风景，在城里看不到。……”“在城里，我忽然变成了一个手足无措的人。……”他说话的声音有些颤抖，在他瞳孔深处，我看到了他对故土真切的眷恋。

他是不属于城市的，车水马龙、霓虹闪烁，不是他心中想看的风景，他心动于山水田园的风景，留恋于他泛黄的照片，那是他的精神家园。

也许我们每个人心中都有一本相簿来记录风景。有些被珍藏，有些被遗忘。但这并不影响我们前行。在生活中还会遇到更多的风景，或妩媚、或阴暗、或狂欢、或寂寞，林叔的心停留在故土，所以无法前行。而年轻的我们不会停留，就这样带着未知的可能性，去看我们未来的风景，去记录、领悟；把它藏在照片里，也把它藏在记忆里。

泸州七中
九年级十四班 黄梓藝
指导教师 欧成利

点评

作者以小见大，通过林叔藏在照片中的风景，记录着一代人对生活的热爱，同时在直面现实的基础上，又保有年轻人对未来生活的向往和期待，小入口中，体现大主题。

我的“漫画”老师

窗外，桃花早已飘落，不见了踪迹，轻轻的风也渐渐变成了一个伴奏。从前的那些数学课，早已消失不见。……

“嗨，大家好，我是魏老师。”一年级见面时，魏老师的这句话深深地烙在了我的脑袋里。魏老师教了我们三年，她有一双炯炯有神的眼睛，一个高高的鼻子，一个小巧玲珑的嘴巴，穿着一条绿白色的裙子，苗条秀气的身材。

魏老师可是一个名副其实的“天气”老师。踏着铃声，魏老师神采奕奕，笑容可掬地走进教室，眉开眼笑地和同学聊天，“上周五考得太棒了，龚佳昱。”听了老师的夸奖，我快乐得仿佛可以飞起来。魏老师脸上如同绽开了两朵绚丽的鲜花。

可到了上课时，魏老师把家庭作业看完，脸刷的一下变得铁青，眼睛

里冒着熊熊怒火，手“嘭”的一下重重地拍在讲桌上，用狂狮怒吼般的声音呵斥道：“作业做得这么差！只有几个全对了！你们……”那声音整个教学楼都能听见，我们吓了一大跳！

过了好一会儿，魏老师又把眉头皱成了一个倒八字，用手抓了几下头发，好像在思考她是否讲课没讲好。真是六月的天孩子的脸——说变就变啊！

魏老师还有一个超能力——走路快似风。有一次上课时，魏老师正兴高采烈地讲课，我的同桌却嘀嘀咕咕地自言自语起来。忽然，魏老师像腾云驾雾的仙人一般悄无声息地走到了同桌这儿。“举手！”魏老师这句话令同桌魂飞魄散，她严厉地数落了同桌一顿，脚下像踩着风，一刹那间回到了讲台上，太不可思议了！超快！魏老师还有一个让我们认真写

作业的锦囊妙计。有个同学在座位上抓耳挠腮，说这道题实在太难了。魏老师说：“我帮你写作业，你去讲课吧！”说完，便拿起书准备写字。“别别！我写！”那个同学说，便不敢不认真写了。

老师，您是一位园丁，培育我们这些小苗；老师，您是滴滴雨露，滋养着我们；老师，您是指南针，引领着我们走向正道……老师，您辛苦了！

青神县实验小学
五(7)班 龚佳昱
指导教师 郭燕萍

点评

文章通过典型事例展现了魏老师的特点，尤其是动作、语言、神态等细节刻画，让老师形象鲜活，字里行间流露出作者对魏老师的深深的爱。

易拉罐重生记

我是一听易拉罐，被一个小男孩喝掉后随手丢到了草丛中。我身边有几棵小树苗，有时会陪我说说话，日复一日，我们便成了好朋友。我曾经一度认为自己的“人生”就是这样了，却发现日晒雨淋、风吹雨打下的我一天天消瘦下来，身体中分泌出的重金属渗入地下，污染了土壤，我周围的朋友们都生病了，每日无精打采，我很难过。

终于有一天，一道刺眼的光线射来，我被一位园林工人拾起，装进了大袋子里，一路路途颠簸，我来到了垃圾回收站，被分类为可回收垃圾。

几天后，一辆垃圾车开来了，我被送上了车。一位漂亮的阿姨把我转移到一台大机器上，和许许多多易拉罐一起被挤压成一坨坨的金属块，然后，被传进熊熊燃烧的冶炼炉化成了铝水。经过沉淀后，我华丽转身

变成了银光闪闪的铝锭，最后被加工成了一块保护环境的提示牌，安放在苏东坡故居三苏祠里。

我每天站在三苏祠门口指引着路人爱护环境，听导游为游客讲解苏东坡的过往。他在西湖当官时，想为老百姓做点好事，打算重筑西湖堤坝。当地山民、村民、农民自愿出力，从夏天到秋天共筑起七段长堤，在堤上栽种桃杨树，一来保护堤坝，二来桃红柳绿，终成西湖十景之一“苏堤春晓”。苏东坡更亲自带领民众治理西湖，成为中国历史上改善水环境的第一位有官方记录的“河长”。此举影响了杭州城市建设1000多年的发展史，原来唐宋八大家之一的苏东坡也是一位环保人士。

可喜的是，眉山正在把苏东坡的环保遗志发扬光大。如今的眉山不仅成为了全国文明城市、全国卫生城市、

全国森林城市，还建成了诸如湿地公园、苏辙公园、东坡竹园一系列主题公园，成为名副其实的“千湖之城”。

虽然我之前只是一个小小的易拉罐，但也得益于环境保护重获新生。我会站好每一天的岗，给更多人提供环境保护的指引，为这个美丽的城市作出自己的贡献。

眉山市东坡区苏辙小学
五(6)班 王紫熠
指导教师 刘念

点评

作者站在易拉罐的角度讲述了从被丢弃到被回收，最后被制作成环境保护的提示牌后的见闻经历，叙述流畅自然，充满想象，又与现实生活联系紧密，设想十分合理。结尾紧扣环保主题，情感真挚。

一个美好的日子

秋风凉爽，大地逐渐褪去了夏日的热烈，给人间送来了丝丝凉意。今天，阳光温柔和煦地照射着金黄的大地，一切看起来是那样温柔恬静。今天是爷爷的寿辰，七大姑八大姨都不约而同地来我家给爷爷祝寿，爷爷高兴极了。

看着大人们在厨房里忙个不停，我在屋里不停地进进出出，想要快点吃上这些美食。晚饭时间终于到了，大家来到餐桌前坐下，不一会儿，各式各样的菜肴被端了上来，什么“酸辣鱿鱼丝”呀、“麻辣鸡”呀、“干笋子炖腊肉”呀等数不胜数。

我的眼睛直勾勾地盯着这一桌丰盛的晚餐，筷子不知道该伸向哪个盘子。亲人们频频举杯向爷爷说着祝福的话语，爷爷听了，

笑得合不拢嘴，几杯酒下肚，不一会儿，爷爷的脸上浮现出一抹胭脂红，宛如一枝娇嫩的桃花。

大家吃完饭，来到屋外聊天、打牌。这儿没有别的小朋友，于是，我想起了过年时放剩下的烟花。我鼓足勇气，大胆地用打火机点燃引线，立马将炮扔出去，几秒钟后，便听见“嘭”的一声，小猫小狗吓得东躲西藏，院坝里的大人们继续祝福，恭贺爷爷的身体像鞭炮声那么硬朗。笑声久久回荡在夜色里……

秋夜，天高露浓，一弯月牙在天边静静地挂着。清冷的月光洒向大地，银河的繁星却越发灿烂起来。屋内热闹非凡，我们点燃生日蜡烛，齐声唱生日歌，这是我最喜欢的环节。我端详了爷爷

好一会儿，他的脸上洋溢着幸福的笑容。我想爷爷一定想起了旧社会吃不饱，穿不暖的生活，此时，他的内心一定百感交集。

见爷爷高兴，我也很高兴。只是我从小生活在爸妈搭建的“温室”里，被他们百般呵护，衣食无忧，从没体会过那样穷苦的生活。虽然我并不对爷爷的心情感同身受，但我会更加珍惜今天的幸福生活。

今天，真是一个美好的日子！
通江县沙溪镇李先念红军小学
五(1)班 冯时
指导教师 张艳

点评

文章围绕爷爷的生日展现了当下生活的甜蜜，语言富有真实感，结构清晰，语言生动活泼，描写细腻，环境描写衬托了人物的内心。

“贵客”归来

星期六的下午，阳光明媚，微风拂面，我跟随外公漫步于旌湖岸边。深秋正是候鸟迁徙于德阳旌湖的最佳时节，它们的到来，让整个旌湖别有一番景象。

我们顺着步行道，来到一处观景台。远远望去，一排鸟儿整整齐齐地停在横贯湖面的电线上。听外公说，它们大多是红嘴鸥，都是旌湖的“老贵客”。

不一会儿，几位“贵客”陆续蹬开电线，次第飞起，嘎嘎叫着向我们打招呼。它们在空中飞舞着、盘旋着，为我们开启了一场飞翔的视觉盛宴。

我赶紧拿出一块饼干碎，放在手心，伸开臂膀，等待“客人们”过来品尝。果然，一只鸟儿朝我飞来，越来越近，它是那么优雅，身披白色羽毛，拍打着丰满的翅膀，抖动着珊瑚色的双脚，一双黑宝石般的眼睛下长着一张又尖又长的红嘴，时不时发出“嘎——”的声音，十分悦耳。它迅速地用嘴在我手中一啄，叼着饼干碎飞走了。

我开心地跳了起来，毫不犹豫地将兜里的饼干碎全部抛撒出去。哇！一个壮观的场面出现在眼前，电线上停歇的红嘴鸥一齐冲向观景台。整个湖面顿时热闹起来，它们动作各异，有的飞向天空，有的划过湖面，有的盘旋飞舞，还有的结伴翻转，似乎在庆祝美餐一顿。

红嘴鸥不但优雅，而且善捕。调皮的小鱼儿刚将小脑袋探出水面，一只红嘴鸥瞬间冲向湖面，衔起小鱼，贴着水面飞走了，只留下水波还在荡漾。……

回家路上，红嘴鸥嬉戏的场景一直浮现在我脑海中。外公告诉我，这里还有很多珍贵的候鸟种类，像青头潜鸭、三趾鸭、细嘴鸥等，它们的到来吸引了全国各地的爱鸟者前来观赏，也给我们的城市增添了许多乐趣，它们成了德阳的一张城市名片。

我为“贵客”归来而心生欢喜，更为我的城市德阳感到骄傲！

德阳市庐山路小学
四(2)班 刘若曦
指导教师 陈思朵

点评

作者结合自己的经历，描述款待“贵客”鸟儿一事，在展示鸟儿可爱一面的同时，生动展现了人鸟和谐共生的美好画面。



点评

文章围绕爷爷的生日展现了当下生活的甜蜜，语言富有真实感，结构清晰，语言生动活泼，描写细腻，环境描写衬托了人物的内心。